



COMITESINOS

4.ª Reunião Extraordinária/2012

28 de junho de 2012

Local: Auditório 2D113, Centro de Ciências da Saúde, UNISINOS, São Leopoldo / RS

Horário: 14h – 16h30

Pontos de Pauta:

- 1) Abertura;
- 2) Capacitação sobre Cobrança pelo Uso da Água; e
- 3) Discussão e definição dos representantes setoriais nas capacitações por grupos de usuários da água que ocorrerão na Região Hidrográfica do Guaíba.

Entidades Presentes

Grupo I – Usuários da Água - Abastecimento Público: CORSAN e SEMAE; Esgotamento Sanitário e Resíduos Sólidos: ausente; Drenagem Urbana: ausente; Geração de Energia: CEEE; Mineração: ausente; Lazer e Turismo: Instituto Martim Pescador; Produção Rural: STR de Santo Antonio da Patrulha, STR de Três Coroas, Assoc. Arrozeiros de Santo Antonio da Patrulha e Sind. Rural de Santo Antonio da Patrulha; Indústria: AIC-Sul e SINPASUL; Grupo II – Representantes da População - Legislativos Municipais e Estadual: ausente; Associações Comunitárias: Assoc. Proprietários de RPPNs – CHARRUA e Grupo Escoteiro Peregrino; Clubes de Serviços: Rotary Club de São Leopoldo Leste; Instituições de Ensino, Pesquisa e Extensão: EMATER e UNILASALLE; ONGS Ambientalistas: ausente; Associações Profissionais: Assoc. de Arquitetos e Engenheiros Civis de Novo Hamburgo e Assoc. Brasileira de Eng. Sanitária – ABES/RS; Organizações Sindicais: SINPROCAN; Grupo III – Representação do Governo do Estado: Secretaria de Estado da Saúde / CEVS; Órgãos do Sistema: ausente; Integrantes da CPA: METROPLAN/Agencia RHG; Demais Presentes: PM de Três Coroas, PM Parobé, PM de Sapucaia do Sul, PM de Esteio, PM de Rolante, PM de Novo Hamburgo, PM de Riozinho e Curtume Partner.

001 ATA N° 04/12 - Reunião PLENÁRIA

002 No dia vinte e oito de junho do ano de dois mil e doze, a plenária do COMITESINOS reuniu-se às quatorze
003 horas, no Auditório 2D113, Ciências da Saúde, UNISINOS, São Leopoldo / RS, para a realização da
004 quarta reunião plenária do corrente ano, coordenada pela diretoria do Comitê. **1) Abertura:** O Presidente
005 do COMITESINOS, Silvio Paulo Klein, deu as boas vindas aos membros do COMITESINOS,
006 representantes da Agencia da Região Hidrográfica do Guaíba e pessoas da comunidade. Atento à
007 participação de pessoas que não fazem parte da composição atual do Comitê, o Presidente conduziu uma
008 rodada de apresentações, em que cada um dos presentes se identificou com nome pessoal e da entidade
009 que representa. **2) Capacitação sobre Cobrança pelo Uso da Água:** O Presidente explicou que o
010 objetivo da rodada de oficinas de capacitação de membros dos comitês da Região Hidrográfica do Guaíba
011 é proporcionar o conhecimento dos cenários e alternativas já existentes, como subsídio para iniciar o
012 debate a respeito do tema “Cobrança pelo Uso da Água”, o que não encerra a possibilidade de elaboração
013 de novos arranjos de acordo com a realidade de cada bacia. Eliete Gomes, Coordenadora Técnica do
014 Convênio nº 003/2010 - SEMA/METROPLAN - Agência da RHG, agradeceu a acolhida, explicou os
015 procedimentos do processo: a) Capacitação da Equipe de Multiplicadores; b) Oficina de Capacitação da
016 Comissão Executiva de Acompanhamento e Deliberação – CEAD do Convênio SEMA/METRPOPLAN; c)
017 Oficinas com as Plenárias dos Comitês (total 09); d) Oficinas Temáticas (06); e) Consolidação dos
018 resultados das oficinas; f) Reunião conjunta dos Plenários; g) Proposta de operacionalização da Cobrança;
019 e h) Relatório Final. O Engenheiro Sidnei Agra, ministrante das oficinas, iniciou pela apresentação do
020 objetivo - “Promover o nivelamento conceitual sobre Cobrança pelo Uso dos Recursos Hídricos, e sobre as
021 expectativas de implementação do Instrumento no RS (Região Hidrográfica do Guaíba)”. A abordagem

022 seguiu três tópicos principais: a) Nivelamento conceitual e histórico, b) Experiências brasileiras, e c)
023 Proposta de implantação na Região Hidrográfica do Guaíba. Os interessados poderão acessar a
024 apresentação, na íntegra, no link “Trabalhos Técnicos” do sitio eletrônico do COMITESINOS
025 (www.comitesinos.com.br). Aberto o debate, algumas questões foram levantadas: o gerenciamento dos
026 valores cobrados é da agencia de bacia (ou da região hidrográfica); os valores arrecadados deverão ser
027 investidos na respectiva bacia; não há a possibilidade de alguma categoria ser isentada de cobrança.
028 Alguns dos membros presentes manifestaram desconforto com a inversão da ordem de implementação do
029 Sistema de Recursos Hídricos, em que se está discutindo modelo de cobrança sem se conhecer o que há
030 na bacia hidrográfica pela inexistência de um plano de bacia finalizado. **3) Discussão e definição dos**
031 **representantes setoriais nas capacitações por grupos de usuários da água que ocorrerão na**
032 **Região Hidrográfica do Guaíba:** Quando a Agencia disponibilizar as datas da próxima etapa, os
033 membros do COMITESINOS serão informados. Agradecendo a participação e colaboração de todos, o
034 Presidente deu por encerrada a reunião. E, para constar, lavrei a presente ata que, depois de aprovada,
035 será assinada pelo Presidente e por mim.

036
037 São Leopoldo, 28 de junho de 2012.

038
039
040
041 Silvio Paulo Klein
042 Presidente

Viviane Nabinger
Secretária Executiva

043